

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXV

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.172

Suscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Sábado 14 de Febrero de 1931
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 cíclos Ptas. 1'40
Precio Tercera 13 0'30
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
Inserción Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

POR TELEFONO Y POR TELEGRAFO

El Gobierno Berenguer está en crisis total

Se va a constituir un Gabinete Nacional con lo más viejo del viejo régimen

No se suspenden las elecciones, pero vivirán lo indispensable para pedir las Cortes Constituyentes.--Romanones estuvo anoche en la Cárcel Modelo.

OTRAS NOTICIAS

SERVICIO DE ANOCHE LA NOTICIA DE LA CRISIS
Ayer por la noche, a las doce y media, aproximadamente, fuimos llamados a conferenciar por nuestro activo corresponsal en Madrid, señor Sánchez Ortiz, el que nos informó de las noticias que había acerca del planteamiento de la crisis total.

Nuestro corresponsal nos dió cuenta de la nota que publicó el conde de Romanones después de haber conferenciado extensamente con el general Berenguer.

Estas noticias las hicimos llegar a conocimiento del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, exponiéndolas más tarde en el Círculo de Zamora y esta mañana en los escaparates de algunos establecimientos comerciales de esta capital, enterándose el público por la información de HERALDO DE ZAMORA de los sucesos políticos que se desarrollan.

SERVICIO DE HOY.—AMPLIACION DE NOTICIAS.—DETALLES DE LA TRAMITACION DE LA CRISIS.—REVUELO E' BOLSA

El revuelo político que se inició ayer por la tarde en la Bolsa de Madrid fué tomando cuerpo a medida que la noche avanzaba, asegurándose que la situación política estaba en estado tan precario que de un momento a otro surgiría la crisis del Gobierno que preside el general Berenguer.

ENTREVISTA DE MINISTROS
En las primeras horas de la noche el general Berenguer recibió en el ministerio del Ejército a los señores Estrada, Matos y Capitán general de Madrid que como es sabido es hermano del jefe del Gobierno.

LO QUE DICEN LOS MINISTROS
Después de la reunión los reporteros interrogaron a los ministros de Fomento y de la Gobernación.

El ministro de Fomento dijo que hoy, sábado, se ultimaría el asunto de los ferroviarios.

Por su parte el ministro de la Gobernación se limitó a decir a los reporteros que no había nada que decir.

GOBERNACION CON LAS LUCES APAGADAS

Desde el comienzo del período electoral, los balcones del ministerio de la Puerta del Sol, aparecían iluminados hasta muy avanzada hora de la madrugada, siendo síntoma de la actividad que se desarrollaba en las oficinas y despachos ministeriales.

Anoche llamó la atención de los periodistas el hecho de que aparecieran los balcones de Gobernación cerrados y las luces del edificio apagadas, siendo motivo para que comenzaran a circular los rumores más fantásticos.

ROMANONES EN EL PALACIO DE BUENAVISTA

A las diez de la noche llegó al ministerio del Ejército el ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones que pasó directamente al despacho del Presidente del Consejo, don Dámaso Berenguer.

También estuvieron en el Palacio de Buenavista los directores de la Benemérita y de Seguridad.

Estas visitas a hora tan intempestiva hicieron que los reporteros se pusieran en movimiento.

DETALLES DE LO OCURRIDO
A las diez y minutos próximamente llegaba a teléfonos la noticia detallada de la anomalía política que se estaba tramitando.

El conde de Romanones había visitado al duque de Maura y al marqués de Cavalcanti y había conferenciado telefónicamente con el señor Cambó.

Más tarde don Alvaro se había reunido con el marqués de Alhucemas en el domicilio de este, asistiendo a la entrevista los presidentes de los comités liberal y demócrata.

De esta entrevista se redactó una nota.

LA NOTA DE LOS LIBERALES

Los señores Romanones y Alhucemas dicen en la nota referida que ante las frecuentes consultas de correligionarios preguntando si después de conocidas las abstenciones, debían intervenir en la lucha electoral, habían acordado mantener el propósito de acudir a las elecciones; pero como las abstenciones pueden sentar un funestísimo precedente, esas Cortes que está convocadas serán únicamente para pedir las Cortes Constituyentes y la disolución de las Cortes ahora convocadas.

Hácenlo así, sigue afirmando la nota, por estimar que no pueden resolverse los problemas nacionales que están pendientes sin el concurso de las fuerzas políticas abstencionistas.

DE ROMANONES A MATOS, DE MATOS A BERENGUER Y DE ESTE AL CONDE.....

Tan pronto como terminó la reunión de estos políticos en el domicilio del marqués de Alhucemas y se redactó la nota de que dejo hecha mención, el conde de Romanones llamó por teléfono al ministro de la Gobernación informándole de lo ocurrido.

El señor Matos dió cuenta de todo esto al jefe del Gobierno y el general Berenguer, al tener noticias de lo ocurrido y del resultado de la entrevista de ambos se expuso una nota en el domicilio del marqués de Alhucemas, nota que había aprobado telefónicamente el señor Cambó.

LO QUE DICE BERENGUER
Después de la entrevista del jefe

del Gobierno con el conde de Romanones, el general Berenguer recibió a los periodistas, a los que dijo:

Señores, esta nota de Romanones y Alhucemas obliga a un cambio radical en la situación política y en vista de ello, hoy sábado, se lo comunicaré a Su Majestad el Rey que es quien puede resolver.

ROMANONES VISITA AL ALMIRANTE AZNAR

El ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones celebró una entrevista con el almirante señor Aznar.

Aunque Romanones no ha querido informar de la importancia de esta visita se asegura que ha sido ofrecida la presidencia del Gobierno nacional que se forme, a dicho almirante.

ROMANONES Y LOS PERIODISTAS.—LA ENTREVISTA CON BERENGUER.—HACE FALTA INSTAURAR LA CONCORDIA CIVIL PARA LA PACIFICACION DE LOS ESPIRITUS.—HOY, SABADO, SERA DIA DE GRANDES NOTICIAS

Los periodistas consiguieron entrevistarse con el conde de Romanones, quien al comenzar su conversación manifestó a los reporteros que hoy, sábado, sería día de grandes noticias.

Don Alvaro confirmó que había llevado a cabo varias visitas, pero se negó a dar los nombres de los visitados.

Refiriéndose a su entrevista con el general Berenguer dijo que habíase celebrado en medio de la mayor cordialidad, como corresponde a una buena amistad, añadiendo que no le correspondía a él dar cuenta

anoche del alcance de esa entrevista.

El conde añadió que había ratificado ante el general Berenguer el punto de vista expuesto en su conferencia pronunciada en el Círculo Liberal.

Es necesario lograr la concordia civil para llegar a la pacificación de los espíritus que estos días están muy agitados.

Si esto no se consigue ahora, habrá que intentar todos los medios para lograrlo.

El general Berenguer me ha contestado que él no será abstáculo para esta labor y como por su parte conoce su obligación, me ha dado toda clase de facilidades.

Los periodistas le preguntaron si iría a Palacio el conde y contestó: —No sé si habrá consultas, ya que eso depende de Su Majestad.

Los reporteros interrogaron de nuevo: —¿Presidirá usted el Gabinete que se forme?

—De ninguna manera. Yo estos días me marcho al campo.

—¿Será presidente un almirante? —Tampoco, repuso. Nadie se acuerda en estos momentos de la Marina.

HACIA UN GOBIERNO DE CONCENTRACION.—PARA LOGRAR LA CONFIANZA DEL PAIS

Créese que en el ánimo del conde de Romanones para adoptar la actitud que ha dado por resultado esta situación actual ha influido la ausencia del Parlamento de sectores indispensables en la vida política del país.

El objetivo del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas juntamente con Cambó, es la formación de un Gobierno de concen-

tración que inspire la confianza del país, acabando con la amenaza existente y abriendo cauces de armonía.

OTRA NOTA DE CAMBO EN BARCELONA

Informan de Barcelona que la secretaria política de don Francisco de Asís Cambó facilitó anoche a los periodistas de la ciudad condal la siguiente nota:

Ante la nota facilitada en Madrid por el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, es notorio el concurso constante que tanto yo como las personas que comparto conmigo la dirección de importante fuerza política, hemos venido prestando al Gobierno.

Ante las elecciones legislativas tanto tiempo anunciadas, nos limitamos a formular la petición de garantías de sinceridad electoral que en sus puntos fundamentales fueron aceptadas.

A pesar de la otorgación de dichas garantías y casi coincidiendo con ellos amenazaron las declaraciones de abstención electoral que después de alcanzar a todos los grupos revolucionarios se extendieron a notorias personalidades monárquicas y gubernamentales.

Aún después de crearse tan delicada situación entendíamos como entendemos; pero ante las declaraciones de los jefes de las dos úni-

cas fracciones del partido liberal que no se habían declarado abstencionistas, aparece claro que el Parlamento convocado no tendrá vida más que los pocos días que tarden el conde de Romanones y el Marqués de Alhucemas en llevar a la práctica los propósitos que expresan en su nota.

Ante tal situación más vale a mi juicio afrontar desde ahora resueltamente todos los problemas políticos evitando de esta forma inconvenientes y peligros notorios para el régimen por la interinidad a que daría lugar su aplazamiento.

Francisco Cambó.
ROMANONES ESTUVO ANOCHE EN LA CARCEL MODELO.—PERO PARECE QUE FUE SOLAMENTE DE VISITA

Anoche, después de las entrevistas de carácter político que celebró el conde de Romanones, fué visto su automóvil por la calle de la Princesa arriba con dirección a la Cárcel Modelo, ante cuyo edificio estuvo parado el vehículo largo rato.

Aunque se ignora si iba el dueño dentro, se sospecha fundadamente que don Alvaro hiciera arde determinadas gestiones con algunos elementos recluidos en la Cárcel Modelo a causa de los sucesos que desde diciembre se vienen desarrollando.

(Continúa en 5.ª plana.)

Crónica mercantil

Barcelona, 13

Los negocios de trigo siguen muy encalmados, operándose poco y con precios estacionados.

Valladolid, 13

La paralización en que sigue el mercado triguero no es beneficiosa para nadie, ni para el fabricante a quien la tasa impide obrar libremente; ni al productor porque es evidente que no todos los trigos valen lo de la tasa.

Esta es una verdadera traba que dificulta mucho la animación de este mercado.

No es de extrañar, pues, que la oferta se esfuerce inútilmente en colocar sus clases, pues el comprador se ve obligado a retraer la demanda.

La tendencia de este negocio sigue todavía floja.

Las pocas operaciones se se efectúan son por bajo de la tasa, necesariamente.

La oferta pretende de 45 a 47 pesetas según clase y procedencia.

Las pocas operaciones se pagan de 46,50 a 47,25 pesetas los 100 kilos clases superiores.

Hoy entraron por el CANAL: 300 fanegas a la tasa. ARCO: 300 ídem ídem.

Desde Tábara

DOS DESGRACIAS

Por noticias particulares recibidas hoy en nuestra capital, se sabe, que a las cinco de la tarde de ayer, se encontraban jugando a la pelota en partido amistoso los jóvenes Santiago Aguado, Saturnino Ramos, Marcelino del Río, Pablo Vicente y apuntaba el juego el joven de diez años Isidoro Fernández.

Se desconoce si por efectos del vendaval que reinaba ayer tarde o por la mala construcción de las paredes laterales del trinquete, propiedad de Gregorio Fresno, la pared lateral derecha, hecha de tapia, se desplomó, alcanzando a Santiago Aguado, hijo del Farmacéutico don Demetrio y al chaval Isidoro Fernández, hijo de Juan, los que quedaron sepultados entre los escombros, de donde fueron extraídos sin vida y completamente magullados por los adoves.

El Santiago tenía dieciocho años y estudiaba Medicina en la Facultad de Santiago de Compostela.

Hoy se ha dado cuenta del suceso al Juzgado de instrucción de Alcañices, al que se espera en Tábara, para seguir las diligencias y practicar la autopsia de los dos cadáveres.

Los cambios bruscos de temperatura
provocan resfriados, reumatismo, influenza y gripe con sus consecuencias fatales. Tenga siempre a mano un tubo de

ASPIRINA
y al menor síntoma tome dos tabletas.

Hace ya muchos años que la experiencia mundial ha establecido en forma rotunda, que no hay nada igual para procurarle inmediato alivio, restableciéndose seguidamente de su dolencia. Prescindir de la ASPIRINA es exponerse a caer víctima de los cambios bruscos de temperatura.

No afecta al corazón.



NOTA POLITICA
HACIA LA CRISIS

Lo peor para el gobierno no es la descomposición exterior, sino la interior. Si excluimos al general Berenguer, siempre ecuaníme, los Ministros dan pruebas de su escasa satisfacción y de su deseo de salir cuanto antes de esta anomalía.

No hay sino recoger algunas de sus frases para componer un florilegio desconsolador. El señor Rodríguez de Viguri, al enjuiciar la nota del señor Alba, la criticó por tardía, ya que de haberla publicado antes hubiera conseguido rectificaciones de orientación y de criterio. Ayer mismo, después del Consejo, otro ministro aseguraba que la mayor eficacia de las próximas Cortes estaba en la posibilidad de disolverlas a los tres días, con lo que se habrían conseguido cubrir y acatar las fórmulas constitucionales. Y un consejero muy calificado exclamaba:

“¡Cuando nos encontremos en el Parlamento, podremos decir satisfechos, ¡al fin solos!”

No es este un estado de ánimo muy apropiado para presidir unas elecciones generales. Flojo y sin entusiasmo, el Gobierno solo piensa en llenar un trámite, lo mismo que aprueba y afirma cualquier expediente ministerial. Va a las Cortes porque las circunstancias lo empujan y no encuentra arbitrio ni medio de eludir el compromiso.

La prueba concluyente la tenemos en que el Consejo de ayer, examinó todas las posibilidades y no encontró ninguna que ofreciera menos dificultad que la de seguir como fuera. Los ministros estudiaron la eventualidad de provocar una crisis y se encontraron con que el Gobierno que sustituyera al actual tendría necesariamente que aceptar el período electoral, que comenzó el día 8. Analizaron la posible decisión de aplazar las elecciones hasta el máximo de aquel período y vieron que no hay precedentes de una medida como esa. Compulsaron las ventajas y los inconvenientes de un acuerdo de clemencia—para quebrantar la abstención y terminar con ella—y se convencieron de que aquellos son graves y peligrosos...

No hay remedio. Si el orden público no se altera, tendremos Parlamento. Es posible que como las célebres Cortes de Bismarck, dure 48 horas; pero se habrán salvado las esencias constitucionales, aunque se desesperen los elegidos.

X. X.

Madrid, 12 de febrero de 1931.

Haga usted una prueba con la **leña ORIENTAL** y verá que es la mejor.

Las Cuarenta Horas

En el templo de San Juan de Puerta Nueva, darán mañana principio las solemnidades de Cuarenta Horas en honor del Santísimo Sacramento de la Eucaristía.

Son este año mayordomos de las funciones, por el Cabildo Catedral, el muy ilustre señor don Alejandro Corrales; por el Cabildo parroquial, don Bernardino Sánchez, coadjutor de San Juan; por el Ayuntamiento, el tercer teniente alcalde, don Angel Díez Seisdedos y por el pueblo don Enrique Cid Ruiz-Zorrilla.

Las funciones se celebrarán por el orden siguiente:

Domingo, misa solemne y sermón, predicando el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, doctor don Manuel Arce Ochotorena, quedando el Señor expuesto hasta las cuatro de la tarde, hora en que se hará la reserva.

Lunes, misa solemne a las diez y media y sermón a cargo del muy ilustre señor don Atilano del Bosque.

A las tres y media, completas y reserva.

Martes. Función solemne a las diez con sermón a cargo de don Manuel Jambriña Salvador, capellán del excelentísimo Ayuntamiento.

A las tres, completas y reserva.

En todos los cultos actuará la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

NEVINA
(CREMA)
SUAVIZA
CUTIS Y MANOS
CAJA 35 CTS.
BOTE 1 PTA.
FARMACIAS,
DROGUERIAS, PERFUMERIAS
PAQUETERIAS Y MERCERIAS



Al ir a tirar sobre una paloma, se le dispara la escopeta

En la mañana de hoy ingresó en el Hospital de la Encarnación el vecino del pueblo de Videmala, Antonio Falcón Ramajo, de veinticinco años, casado y de profesión jornalero, que en la tarde de ayer, encontrándose trabajando en las faenas del campo, fué a disparar sobre una paloma con tan mala fortuna que al coger la escopeta se le disparó hiriéndole en el antebrazo derecho y produciéndole fractura del cúbito del mismo.

A los pocos momentos de ingresar en el establecimiento, el doctor Crespo le hizo una intervención quirúrgica para extraerle la perdigona da, diagnosticando su estado de grave.

El herido ocupa la cama número 14 de la sala de San Francisco.

NUEVO TEATRO

EMPRESA SAGE
El Lunes 23 de Febrero de 1931
Acontecimiento magno.
Debut de la estupenda Compañía de la genial **LUISITA RODRIGO**
Primer actor y Director,
Francisco Rodrigo
Primera actriz,
Luisita Rodrigo

En breve, también actuará la eminente agrupación de **MARIA PALAU** y el ilustre periodista **FELIPE SASONÉ**, que figura como primer actor.
Pronto hará su presentación en Zamora la excelente Compañía de **JUAN DE ORDUÑA**. Después la de **FERNANDO SOLER**. No olvide que estas cuatro Compañías figuran entre las primeras de España. Cuatro notables acontecimientos en menos de un mes.

Noticias Generales

En el inmediato pueblo de El Perdigón, en la mañana de hoy, han contraído matrimonio el distinguido joven de esta localidad **Ramón Echevarría** y la agraciada señorita **Alicia Ramos**.

En la nupcial ceremonia actuaron de padrinos don Juan de la Iglesia Sánchez y doña Encarnación Rivera Legido.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos y familias.

HERNIADOS

Braguero España del Dr. J. Campos
Insustituible en toda hernia.
En buenas Farmacias y Droguerías
No comprar otro sin ver este.

El que tenga ojos, que vea...
El que tenga oídos, que oiga...
El que quiera estar bien servido...
no tiene más que acudir a la
CASA PEPIN

que garantiza las audiciones de Radio, con las portatoces instalaciones de la Radio NORA, sin antena ni pilas, ni acumuladores, de venta exclusiva en

San Andrés, 3.-(-)-Zamora
No basta que cada vendedor diga: **LO MEJOR ES LO MIO.**

Son los compradores los mejores propagandistas.
Presupuestos y demostraciones.
GRATIS

En virtud de lo dispuesto en el Real decreto-ley de fecha 7 de septiembre de 1929 en su artículo 15, queda prohibida la pesca en las aguas de dominio público durante la épocas designadas en el reglamento.

FOTOGRAFO
CUEVAS
Renovante, 2. - Santa Clara, 61

Haga usted una prueba con la **leña ORIENTAL** y verá que es la mejor.

El Sr. Gobernador civil ha autorizado a D.^a Julia Reoyo, viuda de Cuadrillero, para emplear la estricnina en la finca de su propiedad denominada El Coto, término de Villalpando, con objeto de exterminar las alimañas que infestan la finca, causando daños en las crías de ganado lanar y aves de corral.

FABRICANTES DE HARINAS

Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.

Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Planchers, a tres pesetas el kilo. Informará, don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora).

En la Diputación provincial se ha celebrado hoy la subasta de construcción del camino vecinal de Arquillos a Cerecinos del Carrizal, siendo adjudicado el remate al mejor postor, don José María Alonso.

DOCTOR E. ENRIQUEZ
Medicina general
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral. Zamora
TELEFONO NUM. 295

Casa de Socorro

Han sido asistidos:
Manuel Jambriña, de cincuenta y seis años, vecino del pueblo de Jambriña, tuvo la desgracia de caerse de la caballería que montaba produciéndose una herida contusa en la región occipital.

—Felipe Muriel Menéndez, de diez y siete años, de distensión ligamentosa del carpo de la mano izquierda, producida con la manivela de un auto, al ponerlo en marcha.

—Ricardo Manso, de diez años, de una mordedura de un perro en la región femoral interna e inferior del lado derecho.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población
NACIMIENTOS
Damián Alonso Alonso.
MATRIMONIOS
Antonio Cabrero Sobrino, con Mercedes Parriego Ortiz.
Calixto Santamaría Carrascal, con Petra Izquierdo Ferrero.
Francisco Rivas Pastor, con Angela Rodríguez Ripoulo.

Pida la Cerveza **MAHOU** al vendedor **EXCLUSIVO** al por mayor, **ARTURO CALAMITA**.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269.
ZAMORA

DOS NOTICIAS
COMANDANTE EN LIBERTAD

Bilbao.—Ha sido puesto en libertad el comandante de Estado Mayor don Tomás Freire, que pasó a prisiones militares por unas declaraciones suyas, publicadas en el periódico “La Tarde”.

UNA HUELGA

Algeciras.—Los obreros que trabajan en las canteras donde se extrae la piedra para la construcción del puerto, se han declarado en huelga, como protesta contra el despido de noventa compañeros.

Sánchez Ortiz
Haga usted una prueba con la **leña ORIENTAL** y verá que es la mejor.

Memorias de un periodista

UN GITANO QUE QUIERE DESAFIAR A CERVANTES.—LAS FOCAS DEL PADRE MADARIAGA.—UNA BROMITA DE REDACCION

Se publicaba en Valladolid un misérrimo diario maurista titulado “La Defensa” que alcanzó corta vida y que en su folletín comenzó la publicación de las “Novelas Ejemplares” de Cervantes.

Le correspondió el turno a esa joyita literaria titulada “La gitaniella” en la que se dice que “los gitanos vinieron al mundo para ser ladrones, nacen de padres ladrones, viven entre ladrones y acaban por ser ladrones”.

El día que esto se publicó estábamos en la redacción de “El Norte de Castilla” su director, el excelente periodista prematuramente muerto Ricardo Allué y varios redactores, cuando allí se presentó un gitano alto, cetrino, anguloso y con visibles muestras de reconcentrada ira.

Llevaba en una mano un ejemplar de “La Defensa” y casi sin saludar preguntó:

—Me harán ustedes el favor de decir quién es este “periodista” Miguel de Cervantes, que insulta a los gitanos? ¿Saben ustedes dónde vive?

La sorpresa se juntó en nuestras caras pero más dueño de la situación Ricardo Allué le contestó:—Miguel de Cervantes vivió en la casa del Rastro detrás de la que hoy son jardinitos de la calle de Miguel Iscar, pero tengo noticias de que “se ha mudado”.

Y el gitano salió de estampía para buscar a Cervantes y lavar con sangre la ofensa que había inferido a los gitanos.

El corresponsal de “El Norte de Castilla” en Palencia mandó en cierta ocasión a aquel periódico, entre otras noticias una que decía que en la iglesia de la Compañía había dado unas conferencias morales el padre Madariaga, en las que había expuesto notables puntos de vista sobre diversos temas religiosos.

Poco después daba cuenta de unas funciones de circo en las que un notable domador exhibía entre otros animales unas magníficas focas amaestradas admirablemente.

Al hacer el ajuste de la plana correspondiente el ajustador cambió inadvertidamente una tomada y salió la noticia en estos o parecidos términos:

“Ayer terminaron en la iglesia de la Compañía las conferencias que ha venido dando el P. Madariaga.

Presentó notables ejemplos morales de gran edificación.

También presentó unas focas amaestradas que causaron las delicias del público.”

Lapsus tan gracioso produjo gran revuelo. El entonces Obispo de Palencia intervino creyendo ver de mala fe en lo que había sido una equivocación fácilmente explicable para el que conoce la confección de un periódico; la prensa de muchos sitios comentó donosamente el disparate y Estrañá, el gracioso “pocotillero” de “El Cantábrico”, terminaba su ingenioso comentario diciendo:

“Tengo que ir a Palencia, aunque me gaste la paga para oír la conferencia de ese padre Madariaga.”

LOS REPUBLICANOS CATALANES

Madrid.—Se encuentran en Madrid presididos por el señor Rozira y Virgili, unos comisarios de acción Republicana y Acción Catalana, que realizan visitas a significadas personalidades políticas, para cambiar impresiones acerca de las bases en las que pudiera asentarse la reforma de la Constitución y que resuelvan, al mismo tiempo, los problemas catalanes pendientes.

Hoy visitaron a los presos políticos de la Cárcel Modelo y a los señores don José Ortega y Gasset y don Felipe Sánchez Román.

REAPERTURA DE UN CENTRO REPUBLICANO.—UN DETENIDO.—TEMPORAL

San Sebastián.—El Gobernador civil ha dispuesto la apertura del Centro Republicano.

—La policía ha practicado la detención en el barrio de Amara, del comunista Arcadio Tovar, que repartía hojas subversivas.

—Reina fuerte temporal en el mar. Un rayo carbonizó a un niño.
HA TERMINADO LA HUELGA DE ARTES GRAFICAS

po había interrumpido el viaje regresando a Valladolid.
—A estas horas no me atrevo, añadió, a presentarme en mi casa, por no alarmar a mi madre y deseo descansar aquí hasta que amanezca y pueda celebrar misa.

En la dirección del periódico se le facilitó una butaca y depositando los dos paquetes sobre la mesa se quedó dormido como un bendito.

En la redacción había un reporter de buen humor y mejor apetito que olió uno de los paquetes y dijo para su capote: —Esto debe ser algo bueno.

Efectivamente, aprovechando el sueño del cura poeta, cogió el paquete, lo abrió y se encontró con un excelente cuarto de lechazo asado y medio pan del famoso lechuguino de Valladolid.

Cuando termine la guardia, el reporter había reconstituido el paquete con unas zapatillas viejas, unos estropajos y unos paños de la limpieza y comía el cuarto asado en “amor y campaña” del ordenanza del periódico.

A la tarde siguiente se presentó el sacerdote, nuestro protagonista, en la redacción. Yo esperaba que hiciera alusión a la broma, pero nada se notaba en él que significara disgusto, contrariedad ni curiosidad siquiera por enterarse de quien le había dado el cambio.

En vista de ello le dije: —Anoche tenía usted un paquetito que olía muy gratamente.

—Sí, contestó, era una buena merienda que me preparó mi madre para el viaje y que so comí porque al salir de madrugada una pobre traperera me pidió una limosna y le di el paquete diciéndola:
—Para que pueda comer, hermana.

La ingenua noticia nos produjo sensación, pero el caritativo sacerdote quedó aterrado cuando supo que lo que había dado a la pobre “para que comiera”, eran unas zapatillas viejas, unos estropajos y unos trapos sucios y exclamaba con púgido. —Lo que habrá dicho el Clero!...

Carlos RODRIGUEZ DIAZ

POR TELEFONO

LOS REPUBLICANOS CATALANES

Madrid.—Se encuentran en Madrid presididos por el señor Rozira y Virgili, unos comisarios de acción Republicana y Acción Catalana, que realizan visitas a significadas personalidades políticas, para cambiar impresiones acerca de las bases en las que pudiera asentarse la reforma de la Constitución y que resuelvan, al mismo tiempo, los problemas catalanes pendientes.

Hoy visitaron a los presos políticos de la Cárcel Modelo y a los señores don José Ortega y Gasset y don Felipe Sánchez Román.

REAPERTURA DE UN CENTRO REPUBLICANO.—UN DETENIDO.—TEMPORAL

San Sebastián.—El Gobernador civil ha dispuesto la apertura del Centro Republicano.

—La policía ha practicado la detención en el barrio de Amara, del comunista Arcadio Tovar, que repartía hojas subversivas.

—Reina fuerte temporal en el mar. Un rayo carbonizó a un niño.
HA TERMINADO LA HUELGA DE ARTES GRAFICAS

Madrid.—Se han reunido por separado los patronos de Artes Graficas y los obreros del mismo oficio que se encuentran en huelga.

Los patronos acordaron aceptar la fórmula propuesta por el Ministerio del Trabajo y también han aceptado los obreros.

Hoy se redactará dicho acuerdo en el Ministerio y será firmado por las partes en litigio, dando por terminado el conflicto.

El lunes se reintegrarán los obreros al trabajo.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Sábado, popular Butaca de Patio, 0'50 y 1'00 ptas.

ESTRENO de la película U. F. A. 1930 (Muda),

COMEDIA DE AMOR

GRAN PRESENTACION

SOBERBIOS ESCENARIOS

Creación de RUTH WEYHER y MARGIT MANSTAD

ESTRENO de la película SONORA DIBUJOS “Filmófono” 1931, **“MICKEY Y EL GORILA”**

SE DESPACHAN LOCALIDADES PARA EL ACONTECIMIENTO DE MAÑANA DOMINGO

DOUGLAS FAIRBANKS y MARY PICKFORD,

la pareja única en la primera producción que interpretan conjuntamente,

“La Fierecilla Domada”

Deliciosa comedia basada en la célebre obra de SHAKESPEARE película SONORA filmada por la famosa marca “Artistas Asociados” 1931.

Secciones: **SOLO a las CUATRO y SEIS Y MEDIA**

Precios regalo como siempre: Butaca de Patio, 1'25 y 2'00 ptas.

A LAS ONCE, GRANDIOSO BAILE DE MASCARAS

Amenizado con Cien Modernos Bailables con **Doble Amplificación** estilo Grandes Salones de París. Aparato Sonoro-Orpheo-Sincronico. La mayor Novedad.

LOS MIL Y UN DIAS

El culto a la memoria de Blasco Ibáñez

Ha hecho tres años que murió en Mentón, Blasco Ibáñez. De su memoria ha nacido un culto laico que va extendiéndose, va extendiéndose, va extendiéndose... Acaban de dar testimonio de él, en este tercer aniversario, innumerables españoles. Pero lo más estimable en estas circunstancias ha sido una línea que escribió en París e hizo publicar en Madrid el corresponsal de un gran diario, que cree sin duda que de este modo afianza en él su situación. Y se equivoca. En realidad esa línea no merece el dilatado comentario a que ha dado origen. Yo lo hubiera hecho también si me hubiese sido posible olvidar que quien escribió aquello, tiene una mano tan dúctil que le sirve para escribir donde se lo ordenen los jesuitas y para mantener posiblemente a espaldas de ellos, una cálida correspondencia con algún revolucionario representativo y catalanizante.

Pero aparte de esta conmemoración en la que no intervino la voluntad de quien la puso por obra, hubo en el día de este aniversario expresiones sin número, que dan testimonio de la profunda huella que dejó el paso de aquel hombre por el mundo. Yo quiero unir mi responso a los que ha producido ya el ansia de perpetuación de tal recuerdo. Y helo aquí. No es ni inoportuno ni tardío, que lo primero no lo puede ser en ninguna sazón y lo segundo está buscado de propósito, con lo que quiere decirse, que ni hubo de sustraer premeditadamente al coro del aniversario, como me sustituye al que produjo la muerte. El culto que rindo a mis admiraciones—todas muy bien destinadas luego de un contraste posiblemente cruel—es tan personal, tan íntimo y tan secreto que ha menester de las catacumbas que cavé yo mismo en mi propio pecho. En ellas lucían perpetuamente unas pocas lámparas—muy pocas—ante la conmemoración de los vivos y los muertos inmortalizados por mi propia voluntad en una permanencia común. Pues en esta catacumba tiene una lámpara Blasco Ibáñez. En el fondo lo que yo admiro más de él, es su calidad de español representativo. Esto es muy poco corriente en un hombre mediterráneo, en los que

suele supervivir la fenicia, sobre todas las demás calidades. Es muy posible que esa condición mediterránea haya servido para convertir en virtudes especulativas algunas insuficiencias de los españoles nacidos lejos del mar.

Muy poco antes de que la muerte desencadenara sus definitivas agresiones sobre Blasco Ibáñez, fui yo a verle a Mentón. Le escribí desde París previniéndoselo. Pero nos cruzamos en el camino. Yo recibí en Niza una carta suya que me produjo una terrible impresión. En aquella carta quiso engañarse a sí mismo en cuanto al estado de su salud. "Estoy bien, me decía—pero los ojos no acaban de curarse. Me voy a París por carretera a consultar con mis médicos. He sentido mucho no estar en Mentón. Ya nos veremos en el Claridge."

Pero no nos vimos en el Claridge. Yo permanecí cautivo de la magia sensual de la Costa Azul a la que también él se había sometido. Aquella carta me hizo temer que no volvería a verle. A despecho del optimismo que trabajosamente expresaba en apariencia, había un perfume subconsciente y sordo, que produjo en él una profunda inquietud dolorosa.

El recuerdo del gran español va unido a los de mi juventud de un modo imposible de desvincular. En su hotelito de la calle de Salas, impregnado como cuantos lugares habitó de las radiaciones de su personalidad, (los muros de sus recintos parecían siempre proyecciones de su estética, de sus pensamientos, y aún de sus propósitos) solíamos coincidir en las tardes de los domingos, Pedro González Blanco, José Francés, Casinos Assens y yo. Le acompañamos muchas veces a los merenderos de Amaniel en los que hubo de hallar el espíritu de "La Horda" y aún el de "La Maja Desnuda". Con un teniente o capitán de la Guardia civil cuyo nombre no hallo en mis recuerdos, vivió tres días en las Cambroneras, y con unos cazadores furtivos,—determinado a penetrar el color de sus vidas,—saltó una noche las tapias de la Casa de Campo.

Pero en el fondo todo esto signi-

fica nada. Lo fundamental en él, es él mismo. Por eso ve inmortalizándose cada día, en esa segunda realidad indomable que principia en los hombres sustantivos, en el momento de su suerte. Blasco Ibáñez pertenece a ese breve grupo de contemporáneos de cuya muerte no estamos seguros y que significan la contraposición de los tenazmente insignificantes que a despecho de su propia voluntad creemos muertos cuando aún viven.

Como todos los hombres fundamentales, fué Blasco Ibáñez superior a su obra. En realidad sus novelas con importar mucho no importan nada en su vida. La literatura en él fué una función adjetiva y voluntaria de la que hubo de aprovecharse cuando le vino en gana. En esta realidad está el más claro testimonio de sus superioridades. A Blasco Ibáñez no pudieron imponerse sus libros. Los dominaba. Los supo vencer. Servíase a su antojo de los bienes y de la fama que le podían proporcionar pero sin incurrir en servidumbre. Manejaba ambas cosas a su arbitrio seguro de que le pertenecían. En él se ha dado por vez única el fenómeno deslumbrador de la reconquista de la popularidad literaria. En efecto, después de situarse al frente de todos los novelistas españoles, decidió cambiar de ejercicio y resolvió-

se a ser colonizador, y fundador de pueblos. Dejó de escribir afrontando el enojo que en España originan siempre estas curvas. Se fué a América. Sufrió mucho. Quiso sepultarse bajo un aluvión de injurias. Desafió la cólera de todo un enorme país. Con el pecho desnudo y reciamente erguido complaciase en seguir afrontando los saltos de la nueva vida. Y por equilibrio de su amargura, volvió a escribir. En tal sazón, cuando cualquier otro hombre hubiese encontrado vueltos de espaldas sus mejores lectores, he aquí que se le vuelven a tender los brazos de quienes no le pudieron olvidar y que se se le ofrecían otros nuevos en todos los países del mundo.

Quédese para quienes hayan de referir su historia los pormenores de ella. Aquí no se trata sino de recordar algunas de sus cumbres. De entre todas, la más acusada, es decir, la que por su superación domina a todas, es su republicanismo. Yo he oído contar que cuando Blasco Ibáñez empezó a intervenir haciéndose visible en la vida de su pueblo, Valencia era una ciudad intránsigentemente reaccionaria. Es decir, contrapuesta a la que hemos conocido todos bajo la exaltación de Blasco Ibáñez y aún a la que ahora conocemos. Por que ello es oportuno en esta sazón, cump-

me dar testimonio de mi juicio personal en este punto. Y es éste: Yo creo que el republicanismo de Valencia no está vivificado sino por la memoria de Blasco Ibáñez. El día en que deje de rendirse culto, dejará Valencia de ser republicana. He aquí en síntesis final la verdadera significación de este hombre que en el fondo y a despecho de los contumaces encarna todas las virtudes de la voluntad y del convencimiento que en definitiva constituyen el poder de lo sugestivo. La muerte de Blasco Ibáñez si no pudo truncar nuestro porvenir aplazó sus realizaciones. Lo sucedido con su literatura, pasaba con su propio espíritu. Así como el de sus novelas se extendió igual que los que hace nacer la piedra en el lago, era forzoso que se extendiese lo más profundo de su anhelo, y lo más grave de su obra: su fe política. La obra literaria que conquistó a Valencia con "Flor de Mayo", se nacionaliza con "La Barraca" y se universaliza con "Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis". La trayectoria de sus fervores de renovación nacional se hubiese producido dentro de unas expansiones equivalentes a los literarios. Es decir que la misma transformación que produjo en la ideología de Valencia, hubiera producido definitivamente en la nacional.

Su último deseo es el más claro testimonio de su fe en el porvenir que él creía muy próximo. No hay para qué hacer alusión a este deseo que nadie ignora. Quede soslayada aquí toda evocación y toda profecía. Lo que importa es confirmarnos a nosotros mismos en cada ocasión que no fué inútil el que ante nuestros ojos cruzase la vida de Blasco Ibáñez. Y que es después de muerto cuando por propia estimación a las germinaciones de nuestra esperanza liberadora, mas debemos recordarla y aun servirnos de ella como de un espejo que nos brinde si no la realidad de nuestra imagen, la que sea norte de nuestra aspiración fundamental.

Cefezerino R. AVECILLA
Madrid, febrero de 1931.
(Prohibida la reproducción)

ARMADURAS

PARA INTERIORES

EXCELENTE PRESENTACIÓN AEG PRECIOS VENTAJOSOS.

2 1/2% extra contra este recorte, 31 Julio 1931.
DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.

Validez hasta

Receptor eléctrico PHILIPS

FUNCIONA SIN ANTENA

Un año de GARANTIA

Pesetas 825.

VENTAS A PLAZOS.

Bazar J, Santa Clara, n.º 6 ZAMORA

F. GAMAZO
Especialista en enfermedades de la infancia
Ex médico asistente del Hospital de Niño Jesús y Hospicio de París.
Hospital Civil de Estrasburgo.
Ramos Carrión, número 20
Consulta de once a una y de cuatro a seis

Labradores que teneis viñedo

Os interesá comprar las TIJERAS DE PODAR que este año tiene "La Llave", ya que éstas llenan todas las exigencias por las reformas introducidas en su construcción, garantizándose y sin aumento en el precio. Igualmente que antes, apesar de la baja de la peseta se hace con los artículos de temporada como son:

Máquinas de picar y embutir carne, Estufas, Braseros, Cuchillería fina, Camas de hierro y metal, Somiers, Sillas, Batería de cocina, Cocinas económicas tipo Bilbao, Rejas y Calzas

y toda clase de Herrajes para Obras y Gana los. SOLAMENTE en

"La Llave" Almacén de Hierros y Ferrería
FELIX CRESPO PEREZ
Riego, núm. 34. Teléfono 224

Servicio dominguero PARA MAÑANA.—Expendurias de tabacos
Cabañales, Santa Lucía, Plaza Mayor, San Andrés y San Torcuato.
Farmacia de turno
Don Tomás Tomé, Ramón y Cajal.
Don Luis Pinilla Olea, San Torcuato.

¡Desaparecerá la gripe!
Empleando la desinfectante e incomparable CERA PARA BRILLO DE PISOS y MUEBLES, que fabrica ésta Casa. Precios sorprendentes en beneficio del público:
Bote grande..... 2,25 pesetas
Id. pequeño..... 1,25 id.
Pastillas a 0,25, 0,40 y 0,50 pesetas una
-: Bautista Huerta Arenas :-
Fabrica de Cera y Bujías.—Ronda de San Pablo, 12.

JOSE GARCIA FRAGA
Médico
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DIARIA
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

Fomento Hipotecario de España
Fundado en 1907
PRESTAMOS HIPOTECARIOS—COMPRA-VENTA DE HIPOTECAS
Tipo fijo de interés 4 por 100 anual sin comisiones.
Diríjase las peticiones a nuestras oficinas sin intervención de Agentes.
Oficinas técnico-administrativas: Santa Clara, 159 (Chalet)—Tel. 281 BADALONA (BARCELONA)

LUIS DE LA CALLE
Médico-jefe de la clínica militar del Hospital
Ex ayudante clínico de la de Infancia en el Hospital de Valladolid.
ESPECIALISTA EN NIÑOS
Consulta: de una a dos y de cuatro a seis
Nicasio Gallego, 6 (junto a Telefonos.—Zamora.

Tintorería-Quitamanchas
Limpieza de trajes, vestidos y trincheras de 6 a 8 pesetas.
Colores y negros los más finos y permanentes.
San Andrés, 6 y 8—Zamora

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel - Sífilis - Venéreo
CONSULTA Y LABORATORIO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

SASTRERIA
DE
Claudio Rodríguez
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA
Como fin de temporada,
GRAN REBAJA DE PRECIOS

Sanatorio Quirúrgico Económico
SECCION ESPECIAL PARA HERNIAS
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8, MADRID

Débiles — Elíxir Callo! — que da Vida y Juventud.

rápido científico agradable

66 Folletín de HERALDO DE ZAMORA

largo y más espeso, los vientos menos desarrollados, y el pelo del vientre y de los costados más raro.

Son tan feroces como los otros; pero dan más miedo, porque tienen una mirada tan falsa y tan amenazadora que hace daño verla, y ordinariamente les cuelga la lengua, y lleban baja la cola.

La fiera, al distinguir a los dos hombres y al muchacho, había alzado la cabeza y lanzando un gruñido que nada bueno pronosticaba; pero no se levantó. Solamente agitó la cola, batiendo con ella la tierra convulsivamente, como si estuviese inquieta o en la inminencia de un acceso de cólera.

—Es un vecino peligroso—dijo el señor Albani, quien no parecía muy asustado.

—¡San Jenaro nos proteja!—murmuró el mozo dando diente con diente.

—¿Qué debemos hacer?—preguntó el marinero, que había perdido el color del rostro.

—Estemos tranquilos—repuso el veneciano—; no se atreverá a acercarse al fuego.

—¿No nos atacará?

—No lo creo; pero no os mováis, porque estos animales, tan temibles si se creen amenazados, no saltan sino se los excita.

—¡Y nosotros sin un fusil..., sin una pistola siquiera...! Señor Albani, es preciso encontrar el modo de fabricar armas antes que nada. o nos comerán los tigres.

LOS NAUFRAGOS DEL "LIGURIA" 67

—Después de la cabaña vendrán las armas, y os prometo que han de ser más formidables que los fusiles.

—Pero ¿dónde va usted a encontrarlas?

—A su tiempo lo sabrá, y...

—¡Chist, señor!—interrumpióle el mozo.

Del lado de la plantación de los bambúes se había oído ruido de hojas, como si un animal grande tratase de abrirse paso. El tigre había vuelto la cabeza hacia aquellas gigantescas cañas; después se levantó agitando la cola con rapidez.

—¿Qué, se acerca otro tigre?—preguntó el marinero.

—O alguna presa—dijo el veneciano.—¡Que sea bien venida!

—¿Para el tigre?

—Y para nosotros también, porque así se llevará este vecino incómodo.

Las cañas seguían agitándose, las hojas susurraban, y el feroz tigre redoblaba más su atención.

De pronto, una gran sombra apareció en el borde de la plantación y, después de una breve duda, se dirigió hacia el fuego, como impulsada por una gran curiosidad.

Las tinieblas eran demasiado densas para que se pudiese distinguirle bien; pero por su forma se asemejaba a un tapiro o a una babirusa, animales ambos muy comunes en el archipiélago chinomalasiano.

Aquel animal estaba ya a ciento o ciento veinte pasos, cuando dijo el marinero:

MADRID AL DIA

El hombre mosca y otros hombres

¿Qué iban a sospechar que un hombre-mosca—que así es como se ha determinado llamar a los que saben ascender por las fachadas—iba a popularizarse entre los madrileños en la medida en que lo acaba de conseguir éste que es alemán y que se llama Hermann Becker? Pues Hermann Becker que se dispone a escalar todas las fachadas relativamente gigantesca llegará a ser un héroe popular—tan popular y tan héroe como un torero o como un futbolista—a poco que la insistencia en su extraño oficio le permita conservar y extender la situación lograda no ya en las agujas de las torres, sino en lo más generalmente accesible de la calle de Alcalá.

Hasta ahora este Hermann Becker va "muy a gusto en el machito" dicho sea al modo popular y aunque "el machito" sea una invocación ajena a las cabalgaduras habituales de este hombre, que no son otros que los caballetes de los tejados, pero de seguro que dentro de poco—de días quizá—ha de surgir de entre los mismos madrileños algún hombre mosca que suba más alto que este alemán y aún más aprisa si tal competidor es catalán, hombres que como se sabe, son particularmente activos. Y queda reiterado que puede el tal ser perfectamente catalán y madrileño, porque la condición de tal es-cosa que se trasmite por las frecuentaciones de Madrid con exclusión del nacimiento.

Provisionalmente este Hermann el alemán ha sido proclamado luego de exhibir y de hacer experiencia de sus títulos, rey de los escaladores de fachadas. Y lo será hasta que surja ese español temible que lo destrone. En el fondo ¿qué mérito tiene Hermann? Ninguno. Antes de verle hacer su oficio, creímos todos que para ejercitarlo no había menester de otra cosa que sus manos y de sus piernas. Pero no es así. Este hombre-mosca no es sino un alpinista hiperestesiado. Para po-

ner por obra el menester a que ha resuelto consagrarse se sirve de magníficas cuerdas de cáñamo y no se si de otros accesorios por el estilo. Con ellos es muy posible que cualquier "montañero" lograra el mismo resultado que ahora le sirve a este alemán ascendente para que los jóvenes entusiastas desocupados y de buena dotación para los transportes, le paseen en hombros por las calles como a un torero o como a un futbolista en plena exaltación.

En realidad existen dos nuevos caminos para la conquista de la fama y posiblemente de alguna calderilla; En lo desproporcionado y callejero, el de escalar torres. En lo minucioso e interior el de las escrituras microscópicas, cuyo menester produce obras tan absurdas como el espectáculo de los hombres-moscas. He aquí que en esta denominación en la que el abominable insecto sirve de punto de referencia coinciden quienes escalan las fachadas de los edificios más altos y quienes escriben con la letra mínima—de "patas de mosca"—.

Con lo que quizá nos damos a entender a nosotros mismos que en el fondo una simple mosca, hace naturalmente y sin esfuerzo lo que a los seres humanos les sirve para hacerse notar.

Realmente un hombre, aunque sepa ascender por las fachadas, es muy poca cosa.

HISPANO

Madrid, febrero de 1931.
(Prohibida la reproducción)

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Para Carnavales GRANDES NOVEDADES

Collares, Pulseras, Pendientes, Goyas, Peinetas y Prendidos
Claveles Naturales. -- Mantillas Zamoranas
GRAN BAZAR DE
Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 2.—ZAMORA

68 Folletín de HERALDO DE ZAMORA

—¡Mirad el tigre!
El felino se había retirado rápidamente y sin hacer el menor ruido detrás de una fila de arbustos, y avanzaba de un modo silencioso, pegándose como quien dice, contra la tierra.
De pronto se detuvo, se recogió sobre sí mismo, y se lanzó, describiendo una larga parábola, hasta caer con precisión matemática sobre el dorso del otro animal.
Se oyó un mugido agudo, seguido del grito gutural del felino; después se vió luchar a ambos adversarios durante algunos instantes, y caer uno sobre otro.
—¿Han muerto los dos?—preguntaron el muchacho y el marinero.
—No—repuso Albani—; el tigre está desangrando la presa.
—¡Canalla!—exclamó el marinero.—¡Ah, si tuviese ahora un fusil...!
—¡Míralo, ya se levanta!—dijo el mozo.
En efecto; el formidable felino, después de haber bebido la sangre caliente de la víctima, se había levantado. Dió dos o tres vueltas en derredor de la presa, la cogió por la nuca, y, a pesar de que era mucho más grande que él, la clavó los dientes y la arrastró hasta en medio de la plantación de cañas para devorarla tranquilamente.
—¡Que aproveche!—dijo el muchacho.
—Y qué, ¿nos deja a nosotros?—preguntó el marinero.
—Así que esté satisfecha y haya aplacado el hambre,

Para Carnavales

Gasas Georgett
Encajes de seda
Crespones china
Medias LAURA LA PLANTE De Malla
Extra-finísima exclusivas de
Casa **REDONDO**

CRONICAS DE GAMITO ITURRALDE

UN CONCURSO DE SCHOTIS

En el bar Atocha acaba de celebrarse un concurso de schotis, en el que ha participado su "miss" correspondiente: "Miss Chamberí". Con estos concursos, el dueño del bar se asegura durante varios días—con lo malos que están los negocios!—una parroquia tan nutrida como dispndiosa. Y el maestro Martín Domingo, promotor de tales competiciones, se procura un descanso como director de la banda, ya que los concursantes están obligados a dirigir los schotis que presentan.

La votación se verifica con arreglo a los viejos—y siempre nuevos—procedimientos electorales. Hay propaganda previa, compra de votos y hasta coacciones. Cada concursante enrola a sus huéspedes, pagándole el café. Es decir: que "sufraga" los sufragios y se lleva las ovaciones consiguientes. No hay que negar que el maestro Martín Domingo, autor de "Basilisa", "Baldomera" y de otras—no menos wagneriana—partituras, es un gran zni mador electoral. Podía muy bien sustituir a Matos en los próximos escrutinios. Y de seguro que no habría urna que se le resistiese.

Al citado concurso se presentaron 25 schotis. Mencionemos algunos: "Amos anda, Sisenanda!", "De Barajas a la Gruta", "El chulo del barrio", "Soy madrileña castiz", "El Mangas", "El niño", etc. El titulado "De Barajas a la Gruta" obtuvo su correspondiente éxito. Es autor de la música el inteligente compositor don Jacinto B. Martín Rino. Y de la letra... el que escribe estas líneas. Supongo que usted desquerrán conocerla. Es ésta:

"DE BARAJAS A LA GRUTA"
AL BATACLAN VA "EL VI-RUTA"
(Schotis)
Al Bataclán
Al Bataclán

va "El Viruta" con su capa pinture- [ra.

Al Bataclán
Al Bataclán
que le esperan Basilisa y Baldomera. "El Viruta" es un nuevo Chevalier que se marca el agarrao encima de un azulejo. "El Viruta" sabe mover el pírrrel y saca el schotis bordao desde Cascorro a Pontejos. El schotis inspiró al gran Bretón; de su ritmo salió Don Hilarión. aquel barriobajero pirandón que tomaba diez de tinto sin sifón. Bataclán
¡Vaya puente levadizo!
Bataclán
¡Estoy ya rizando el rizo!
Bataclán
Si te ciñes ya verás cómo me voy a marcar este schotis tan castizo."

Ahora solo falta añadir—innodestamente, claro—que no hay quien haya podido evitar que el schotis "De Barajas a la Gruta" se toque y se cante en casi todos los bares, cafés y salones de baile de Madrid y su periferia. Porque, a pesar de todos los viejos trucos electoreros, el verdadero votante es siempre el público neutral, que emite su opinión sin coacciones, sugerencias ni pasteos. ¿Lo entiende usted, distinguido pentagramador de la "Basilisa".

Gamito ITURRALDE

Madrid, febrero de 1931.

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex-profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA
en
GARGANTA-NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
(Encima del Café Paris)
Viriato, 3. Zamora
Teléfono, 197

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

LOS NAUFRAGOS DEL "LIGURIA" 65

tierra con el vientre; después se detenía, como si estuviese indecisa o ventease, se estiraba como un gato, y agitaba su larga y fina cola.
Sin embargo, parecía como que no tenía gran prisa por acercarse al sitio del fuego, acaso por respeto a éste, que iluminaba con rojos resplandores las plantas vecinas.
—¿Es un tigre, o un gran gato salvaje?—se preguntó el marinero, cuyas inquietudes aumentaban.—¡Demoni...! La cosa se pone seria, y me parece que vale la pena de ir a tirar de las piernas a los compañeros.
Se deslizó rápidamente bajo la tienda y sacudió vigorosamente a Albani y al muchacho, diciendo:
—¡Salid en seguida...! ¡Nos amenaza un gran peligro!
—¿Quién...? ¿Qué es lo que sucede?—preguntó el ex-marino frotándose con fuerza los ojos.
—Creo que se trata de un tigre, señor.
—¿De un tigre? ¡Salgamos!
Cuando salieron al descubierto, vieron al animal tranquilamente acurrucado a unos treinta pasos del fuego.
Ya no había posibilidad de equivocarse, viéndole a plena luz. Era un verdadero tigre, pero de raza malasiense, más pesado, más bajo de patas y menos elegante que los tigres reales de Bengala.
Los del archipiélago de la sonda tienen el pelo más

Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

LIQUIDACION DE CALZADO

Por fin de temporada y por este mes LIQUIDO infinidad de ZAPATOS de Señora y Niña, construcción manual TODO SUELA, con el 30 por 100 de rebaja

Zapatería "La Cibeles"

Libros y periódicos LAS "TRAGEDIAS" DE LORD BYRON

Tras PEREGRINACIONES DE CHILDE HAROLD, EL CORSARIO Y DON JUAN, he aquí que ahora aparece el primer volumen de TRAGEDIAS, en esta nueva y excelente edición de las Obras Completas de Lord Byron

Inspiradas todas ellas en figuras y hechos históricos de siglos anteriores, el eminente poeta inglés consigue en todo momento hacer revivir intensamente las psicologías y las situaciones célebres, por él evocadas con calor y justeza.

Este primer volumen de TRAGEDIAS, quinto de las Obras Completas, está integrado por las creaciones siguientes: SARDANAPALO, LOS DOS FOSCARIS, LA PROFECIA DEL DANTE Y LAMENTACIONES DEL TASSO. Composiciones que abarcan, como se ve, diversas épocas de la Historia de la Humanidad, todas ellas muy interesantes y se refieren preferentemente a pueblos mediterráneos y orientales que Byron visitó en los años juveniles de su vida intensa y apasionada, panteista y romántica como pocas. Esto último explica perfectamente el pleno dominio del asunto, que se manifiesta patente, y el acierto con que el gran escritor plasma con estilo de belleza infinita los múltiples detalles de las obras.

Pero, a más de lo expuesto, o sea el positivo relieve estético de SARDANAPALO, LOS DOS FOSCARIS, LA PROFECIA DEL DANTE Y LAMENTACIONES DEL TASSO, tales obras encarnan un magnífico elemento expositivo de cultura histórica. La lectura de dichas composiciones ilustra de manera sorprendente acerca de la compleja civilización de aquellos pueblos, y sobre aspectos ignorados de genios famosos.

La edición de TRAGEDIAS, ha sido preparada y revisada, con arreglo a la inglesa, por el Profesor Gallach Palés, del Liceo y Escuela Industrial de Valencia. Volumen de 270 páginas, con bella cubierta. Precio del ejemplar, 5 pesetas. ESPAÑA-CALPE, S. A., MADRID.

F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del PECHO
TISIÓLOGO
RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6

Regimiento Infantería Toledo núm. 35 CONCURSO

La Junta económica de este Cuerpo ha acordado se celebre concurso para la adjudicación del aprovechamiento de los residuos de la comida de la fuerza de este regimiento en este Cuartel Viriato.

Las personas que deseen tomar parte en el mismo, podrán presentar pliego, con proposiciones en la Oficina Mayoría, todos los días hábiles, de 11,30 a 13,30 hasta el día 25 del mes actual, inclusive, en cuyo día a las 13,30 se cerrará la admisión de pliegos.

En la citada oficina y a las horas citadas serán facilitados a los interesados que lo soliciten los datos que estimen necesarios.

Zamora, 12 de febrero de 1931.
El Comandante Mayor, Juan Lozada.

Diálogo del natural

—¿Vas al baile del Casino?
—Al del Casino y a los otros. Hay que aprovechar el tiempo no siendo que la gripe nos pille desprevenidos y sean las últimas carnavaladas de que disfrutamos.
—Hombre, me parece bien. Pero, así a cara dura, ¿te atreves a concurrir a los bailes? ¿Como se entre tu costilla...!
—No es fácil que se entre porque pienso alquilar uno de los disfraces tan bonitos y tan nuevecitos que tiene en su establecimiento María Alonso en el Mercado del Trigo, al lado del salón Modelo.
—Bueno pues oye. Compromete cuatro disfraces porque yo también tengo una pequeña "combina" y te acompaño.

Sanatorio Quirúrgico

DEL NIÑO JESUS
DIRECTOR: JULIO RIVERA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 1 (hotel)

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
(Paseo de San Martín)
Carniceros, 1,
ZAMORA
Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - LABORATORIO
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

Sastrería "AMIGO"

Géneros del País y Extranjero
PROXIMA APERTURA
Malcocinado, 4, entresuelo, ZAMORA
Teléfono 308

PASTILLAS
MERINO
QUITAN LA
TOS
CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES
LA RECOMIENDAN LOS MEDICOS.
LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

ULTIMA HORA

Planteamiento y tramitación de la crisis

Lo que dicen los ministros dimitidos

Se publica el decreto suspendiendo las elecciones.--Comienzan las consultas.--El duque de Maura, Alhucemas y Romanones en Palacio.--Esta tarde serán llamados los Constitucionalistas.--Otras interesantes noticias

LOS CONSTITUCIONALISTAS

Madrid.—El grupo constitucionalista compuesto por los señores don José Sánchez Guerra, don Melquiades Alvarez, don Miguel Villanueva, don Francisco Bergamín y don Manuel Burgos Mazo, se reunirá antes del día 20 del actual.

En la reunión, los constitucionalistas acordarán la actuación ante las elecciones y la labor de propaganda que proyectan.

DICE ALCALA ZAMORA

Madrid.—Los periódicos extranjeros vienen publicando declaraciones de diversos políticos de la izquierda, unos encarcelados y otros expatriados.

Entre estas declaraciones figura una de don Niceto Alcalá Zamora, en las que se expone el carácter que tuvo el movimiento revolucionario del pasado diciembre.

Dice que la revolución fué absolutamente republicana y no tuvo, como se ha querido hacer ver por los elementos de la derecha y por las informaciones del Gobierno, carácter alguno comunista.

El programa de la revolución era: Libertad de conciencia y libertad de cultos, manteniendo el concordato con Roma; respecto a la propiedad privada, excepto a expropiaciones necesarias, y autonomía regional, sin perder la unidad de la Patria.

Expone también el por qué los republicanos y socialistas acudieron a la revolución y protesta del ultraje que representó el envío de las fuerzas del Tercio, compuestas de mestizos, mercenarios y aventureros.

Termina diciendo que el régimen debe caer y caerá.

INDALECIO PRIETO Y LOS DEMAS EXPATRIADOS POLITICOS SE INTERNAN AL NORTE DE FRANCIA

Madrid.—Se sabe que el Comisario de Policía de Hendaya ha comunicado a don Indalecio Prieto y demás políticos refugiados en aquella ciudad, a consecuencia de los pasados sucesos de diciembre, la orden del Gobierno de internarse al Norte de Francia.

Las noticias que se reciben de esta decisión del Gobierno francés, se atribuyen a presiones realizadas por el señor Quiñones de León por encargo del Gobierno español, que parece que ha dado crédito a los rumores de un nuevo movimiento revolucionario.

Esta tarde, a las cuatro, don Indalecio Prieto y sus hijos y los demás políticos republicanos y socialistas allí refugiados, han emprendido el viaje hacia el departamento de Loira.

DICE EL SEÑOR ALVAREZ VALDES

Madrid.—El secretario de la Sala segunda del Tribunal Supremo, señor Alvarez Valdés, ha enviado una carta a los periódicos, diciendo que el presidente de dicho Tribunal no le ha destituido del cargo, sino que se le limitó a significarle su disgusto por encontrarse entre los grupos de ateneístas que fueron detenidos.

Entonces el señor Alvarez Valdés creyó oportuno presentarle la dimisión del cargo.

NOTICIA QUE SE DESMIENTE

Madrid.—El secretario del general Berenguer ha tenido una conferencia telefónica con el capitán general de Zaragoza, en la que éste le ha desmentido la noticia publicada esta mañana por "El Sol" de que en la ciudadela de Jaca, había muer-

to de frío uno de los presos políticos de los centenares allí detenidos.

El capitán general afirma que entre los presos políticos sólo se ha registrado una defunción, a consecuencia del tifus, y en el Hospital.

Dice también que es inexacto que haya centenares de presos en la ciudadela, donde no hay ninguno, y sólo 52 en la cárcel.

PROPAGANDA POLITICA DE LAS IZQUIERDAS

Madrid.—Los partidos republicanos de esta Corte, han organizado para el domingo, a las once de la mañana, cuatro mítines de propaganda política, y de abstención electoral.

Los mítines se celebrarán en los teatros de la Comedia, Goya, Reina Victoria y Pardiñas, y en todos ellos se leerán cuartillas de los presos políticos y de los expatriados señores Lerroux, Azaña y Marcelino Donin go.

Tomarán parte en estos mítines los señores Alcalá Zamora (hijo), Luis de Tapia, Jiménez Asúa, Recasens, Maura (don Manuel), Serrano Batanero, Sánchez Guerra (don Rafael), Ortega y Gasset (don Eduardo), Guerra del Río, Castrovido y otros.

También el grupo denominado "Al servicio de la República", inicia su campaña en Segovia, hablando en este acto don José Ortega y Gasset, don Ramón Pérez de Ayala y don Gregorio Marañón.

EL MINISTRO DE JUSTICIA, A MADRID

Granada.—En el expreso ha marchado anoche para Madrid, el ministro de Justicia, señor Montes Jovellar.

El Rey en el Ministerio de Ejército Planteamiento de la crisis.--Se inician las consultas

Madrid, 14 (2 tarde).

Esta mañana ha estado en el Palacio de Buenavista conferenciando con el general Berenguer Su Majestad el Rey.

La noticia fué conocida por los informadores de Prensa encargados de la sección política y desde luego se sospechó que esa entrevista había de tener gran importancia.

CONSEJO DE MINISTROS.—LA CRISIS TOMA ESTADO OFICIAL

Poco después de haber conferenciado el Monarca con el jefe del Gobierno se reunieron los ministros en Consejo que se celebró en el Ministerio del Ejército.

En esta reunión ministerial no tuvo más objeto que en vista de los acontecimientos surgidos, dar estado oficial a la crisis del Gobierno que presidía el general Berenguer.

COMIENZAN LAS CONSULTAS. ROMANONES EN PALACIO

A las doce y media de la mañana apareció en el palacio de la Plaza de Oriente el ex presidente del Consejo señor conde de Romanones.

Los reporteros se apresuraron a interrogarle, pero don Alvaro se limitó a decir que ignoraba de momento el resultado de la conferencia que había de sostener con Su Majestad.

Solo puedo decirles, añadió, que he sido llamado por don Alfonso y que con la mía se inician las consultas para la solución de la crisis.

Sánchez Ortiz

MADRID, 14, (3 tarde) LA MAÑANA DE HOY.—TORMO EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

En vista de las noticias que desde anoche se tenían, la actividad y atención de los periodistas políticos se concentraron en el Ministerio del Ejército, donde se sabía que habían de reunirse los consejeros en reunión extraordinaria para dar estado oficial a la crisis.

A primera hora de la mañana llegó al Palacio de Buenavista el ministro de Instrucción señor Tormo al que abordaron los periodistas interrogándole acerca de los asuntos de actualidad palpitante.

El señor Tormo dijo: No puedo decirles nada porque nada sé. Solo puedo dar cuenta a ustedes de que los ministros nos reuniremos en Consejo dentro de un rato.

—Pero, preguntaron los periodistas, ¿qué hay de crisis?

—Ya les digo que lo ignoro. Yo ahora me voy, pero volveré luego al Consejo.

EL REY EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

A las diez y media llegó Su Majestad el Rey al ministerio del Ejército acompañado de su ayudante, el general Ponte.

Don Alfonso fué en automóvil y vestía de paisano, tocando su cabeza con sombrero hongo.

El Monarca subió a las habitaciones del general Berenguer, donde permaneció más de media hora, regresando después a Palacio.

DICE EL SECRETARIO DEL PRESIDENTE

Al salir el Rey del Palacio de Buenavista, el secretario del Presidente conversó brevemente con los periodistas a los que dijo que nada podía saberse hasta después del Consejo que había de celebrarse dentro de breves momentos en el Ministerio del Ejército.

A las diez y media fué a despachar con el general Berenguer el subsecretario de la Presidencia, al que preguntaron los periodistas en broma:

—¿Qué no habrá esperanza? El subsecretario contestó: —No ya no queda ninguna esperanza.

Después añadió que el Rey había firmado un solo decreto de personal.

SE REUNE EL CONSEJO, SE PLANTEA LA CRISIS Y SE SUSPENDEN LAS ELECCIONES

A las once y cuarto se reunieron los ministros, que habían sido llamados por teléfono en el ministerio del Ejército para celebrar Consejo extraordinario.

El ministro de la Gobernación fué interrogado por los periodistas con testando el señor Matos que iban a ver qué es lo que les contaba el Presidente.

El ministro de Justicia llegó esta mañana de Granada. También fué interrogado por los periodistas, manifestando que estaba muy satisfecho de su viaje.

—Y esto que ha encontrado ahora en Madrid? —Sobre ello y en el aspecto personal, añadió, estoy más satisfecho que de mi viaje.

—¿Qué nos dice usted de la crisis? —Nada. Yo nada sé. Lo que puedo asegurar a ustedes es que me preocupa más la crisis de Andalucía.

CONFERENCIA

Antes de celebrarse el Consejo estuvieron conferenciando extensamente el ministro de la Goberna-

ción y el Director general de Seguridad.

UN EMISARIO DE BERENGUER VISITA A ALHUCEMAS Y A ROMANONES

Cuando los ministros estaban reunidos en Consejo salió un ayudante del jefe del Gobierno, el señor Sánchez Delgado, que tomando asiento en un coche con escolta correspondiente al ministro de la Gobernación, salió de Buenavista con dirección desconocida de momento.

Los periodistas siguieron al coche ocupado por el señor Sánchez Delgado y pudieron comprobar que se dirigía al domicilio del marqués de Alhucemas, donde circunstancialmente se hallaba también el conde de Romanones.

Se sabe que el ayudante del presidente llevaba la citación del monarca para que los dos ex presidentes liberales acudiesen a Palacio para ser consultados por don Alforso.

DESPUES DEL CONSEJO

A las doce y cuarto terminó la reunión ministerial.

El primero en salir fué el ministro de la Gobernación, que contestó las preguntas de los periodistas, manifestando: Nada, señores. Todo ello ha sido el planteamiento de la crisis total.

—¿Y cuándo empiezan las consultas?

—Supongo que inmediatamente, comenzando por los señores conde de Romanones y Alhucemas.

Yo, añadió, voy ahora al Ministerio para preparar y remitir para la firma el decreto suspendiendo la convocatoria para las elecciones, ya que mañana habían de celebrarse crepaciones electorales, tales como la designación de adjuntos, etc., y en vista de las circunstancias no pueden celebrarse los comicios.

Al salir el señor Estrada dijo a los periodistas que ya estaba satisfecho del todo si los acontecimientos habían de redundar en beneficio de España.

Se le preguntó si dejaba resuelto el asunto de los ferrocarriles, a lo que dijo:

—Dejo ultimada la fórmula y redactado el Decreto. Este era un asunto que me había quitado muchas noches el sueño.

Se le preguntó cuándo estaría formado el nuevo Gobierno, a lo que dijo que lo ignoraba.

También se le preguntó al señor Estrada acerca de la actitud del señor Bergamín y manifestó:

—Hace mucho tiempo que no voy por su casa, pero creo que está equivocado en la actitud que ha adoptado, pero que le vamos a hacer. Ya tendré ocasión de manifestárselo así personalmente.

Los ministros de Economía y Marina manifestaron que estaban satisfechos.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Por último, el jefe del Gobierno conversó con los periodistas, a los que dijo que con motivo de la nota que habían publicado los señores conde de Romanones, Alhucemas y Cambó, con cuyo documento habían venido a demostrar que un gran sector político de gran importancia estaba abiertamente contra el Gobierno, éste había decidido poner en conocimiento de Su Majestad que como las circunstancias habían variado, estimaba un deber plantear la cuestión de confianza.

El Monarca ha sido tan amable que conociendo mi situación, que me imposibilita para salir a la calle, se ha tomado la molestia de venir al Ministerio del Ejército para escuchar los razonamientos apuntados.

Después añadió el general Berenguer que para la tramitación de la crisis había comenzado ya el Rey las consultas, comenzando por los señores Duque de Maura, Alhuce-

mas y Romanones, creyendo fundamentalmente que esas consultas se harían extensivas a otras personalidades.

Lo único que puedo asegurar a ustedes es que como el Gobierno no se encontraba asistido por ciertos sectores monárquicos, nos ha decidido al planteamiento de la crisis.

—¿Será llamado el señor Sánchez Guerra?, le preguntaron.

—Yo creo que no solo el señor Sánchez Guerra, sino otros prohombres entre los que figurarán los constitucionalistas. Claro es que no se lo que ellos pensarán, pero cuando han adoptado esas actitudes es que estarán dispuestos a gobernar.

La crisis se solucionará en el campo político ya que estamos en vías de normalización de la vida constitucional.

Se preguntó al general Berenguer si era cierto el rumor que ha circulado asegurando que había sido llamado a Palacio el señor Alba, que como se sabe reside en París, y dijo el Presidente dimisionario que no tenía noticia alguna respecto del particular.

—¿Y cuál será la formación del nuevo Gobierno?

—Yo no puedo anticipar ninguna noticia respecto de ese punto, porque ignoro lo que ha de resultar de las consultas que el Rey celebre.

Por último, dijo el general Berenguer que aunque la crisis ha de ser laboriosa, cree que será resuelta con rapidez.

EN PALACIO.—EMPIEZAN LAS CONSULTAS

A las doce de la mañana llegó al regio alcázar el duque de Maura, que había sido llamado por el Monarca.

Se acercó al duque de Maura un redactor de "A B C" al que manifestó el señor Maura que era inexacto que el hubiera tomado parte en la reunión de los elementos liberales que había motivado el planteamiento de la crisis.

Yo, añadió el duque de Maura, me enteré ayer a las siete de la tarde de la nota de los señores Romanones, Alhucemas y Cambó.

Al salir de Palacio se limitó el duque de Maura a manifestar que había expuesto su criterio al Monarca pero que nada podía decir.

Medio hora más tarde, llegó al palacio de la Plaza de Oriente el conde de Romanones, que se encontraba en el domicilio del marqués de Alhucemas, cuando fué avisado.

El conde dijo a los periodistas: Vamos a ver si construimos algo aunque sea poco. La situación es como ustedes ven muy delicada. Dijo don Alvaro que se retrasó en acudir a Palacio había obedecido a que se hallaba en casa de Alhucemas cuando se le había llamado.

Estando en Palacio Romanones llegó el marqués de Alhucemas.

Romanones dijo que suponía que las consultas serían numerosas y rápidas.

A la una de la tarde salió de Palacio el duque de Maura.

Manifestó que había expuesto su criterio al Rey, criterio que era el que había venido sustentando en sus artículos de prensa.

Se le preguntó si sería llamado a consultar el señor Sánchez Guerra, a lo que repuso:

—Yo creo que no sólo vendrá el señor Sánchez Guerra sino que será llamados todos los expresidentes del Consejo y del Congreso.

Se le volvió a preguntar si vendría Cambó, contestando que sí, puesto que el líder catalanista saldrá hoy de Barcelona con dirección a Madrid.

—¿Qué Gobierno se formará?

—Mi impresión, terminó el duque de Maura, es que se formará un Gobierno Nacional en el que colaborarán los constitucionalistas.

A la una y media salió de Palacio el marqués de Alhucemas que dijo que como el aviso había sido inesperado, no le había dado tiempo ni de vestirse, ni de preparar su coche.

—¿Y qué noticias nos da usted? Solamente les diré que ante el Monarca ha mantenido mi criterio de no volver a ser Gobierno y este de interés mío me ha facilitado dar una contestación más decidida a la

consulta, a la que he respondido en términos amplios.

Como consecuencia de la crisis estima el marqués de Alhucemas que se hará cuando se forme el nuevo Gobierno de amplia concentración nacional, la convocatoria para las elecciones municipales y provinciales que serán como ahora se dice, ríbosamente sinceras.

Ese Gobierno a su juicio, deberá estar presidido por un hombre ajeno a las actividades políticas.

Después deberá hacerse la convocatoria para las Cortes Constituyentes previa declaración por parte del Gobierno de los puntos constitucionales que deberán ser sometidos a modificación.

—¿Seguirán las consultas?

—Claro que seguirán. Esta tarde vendrán a Palacio los constitucionalistas y mañana llegará a Madrid el señor Cambó, que también ha sido llamado a Palacio.

El Gobierno deberá suspender el decreto de convocatoria para las elecciones ya que mañana se celebrarán trámites preelectorales. (Cuando hablaba el señor García Prieto, ignoraba que ese decreto ya estaba firmado por el Monarca.)

Esta tarde vendrán, llamados por el Rey, los señores Villanueva y Sánchez Guerra.

—¿Y el señor Bergamín?, le preguntaron.

—Desde luego, el señor Bergamín, no.

A las dos y veinte salió de Palacio el conde de Romanones.

Dijo que no había nada nuevo. Su Majestad el Rey ha suspendido las consultas para almorzar, las continuará esta tarde, que vendrán todos los ex presidentes del Consejo, del Congreso y del Senado.

La crisis dada la forma de su planteamiento, será de tramitación rápida aunque laboriosa ya que no solo depende de Su Majestad, sino de varios señores.

Se preguntó al conde cómo sería el nuevo Gobierno, a lo que contestó que Nacional monárquico de concentración.

El primero que será consultado esta tarde será el señor Sánchez Guerra y después vendrán los constitucionalistas.

Se puede asegurar que mañana continuarán las consultas ya que el señor Cambó no llegará hasta mañana a Madrid y ha sido llamado por el Monarca con este objeto.

MAS CONSULTAS

A las cuatro de la tarde irá a Palacio el conde de Bugallal, que ha sido llamado por el Rey.

ESTA TARDE A LAS SEIS EN CASA DE ROMANONES SE REUNIRAN LOS LIBERALES Y LOS CONSTITUCIONALISTAS

Esta tarde, a las seis, después de evacuadas las consultas en Palacio, se sabe que se reunirán en el domicilio del Conde de Romanones los liberales y los constitucionalistas.

MELQUIADES IRA ESTA TARDE

Esta tarde acudirá también a Palacio llamado por el Rey el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

SE HAN SUSPENDIDO LAS ELECCIONES

Su Majestad el Rey ha firmado hoy el decreto suspendiendo la celebración de las elecciones para diputados, y senadores que estaban convocadas.

EL NUEVO GOBIERNO

El conde ha manifestado que el nuevo Gobierno que se forme será de amplia concentración y que pudiera llamarse de concordia civil.

Sánchez Ortiz

Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora.

Para prevenirse de la gripe, nada más higiénico que lavar sus ropas interiores con la sin rival y muy acreditada Lejía marca ORIENTAL. De venta en droguerías y ultramarinos.

LA MAQUINA DE ESCRIBIR SIMH—PREMIER

cuesta menos que otras y es mejor que todas. Ventas al contado y a plazos.

FABRICA DE BOMBAS

para toda clase de elevaciones, riegos, minas, incendios, fábricas, etc., etc. - Entrega rápida.

LUZ Y FUERZA-AVENIDA DE MADRID, 193-195

Teléfono 4075. ZARAGOZA Apartado 254

Sección de Anuncios Económicos

SE VENDEN

una máquina Singer seminueva para coser y varias bañeras de mármol y otros utensilios.

De precio y condiciones informarán en Avenida de la Feria número 25.

PERDIDA

de un perro de caza, pelo, canela oscuro con el cuello, pecho y extremo de las patas, blanco. Rabo cortado, atiende por Jaung.

Se gratificará al que dé razón. Ni colás Colino. Corrales.

AGENCIA "MUÑOZ"

Representación Ayuntamientos. Asuntos en general. S. Torcuato, 6.

PRESTAMOS A LARGO PLAZO

Los concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA con un interés anual de 5,75 por 100.

Informa gratuitamente en Zamora Ursicino Domínguez; CANDILARIA RUIZ DEL ARBOL, número 5 (próximo a la fábrica de tejidos.)

AMA DE CRIA

casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa.

Informará en Villamor de los Escuderos, Emilia García.

VINO CLARETE

se vende en la bodega de Belmonte, San Andrés, 52, al precio de ocho pesetas cántaro.

SE ALQUILA

en la plaza del Cuartel de Caballería, un local para garage o almacén.

Informarán Santa Clara, 51, duplicado.

SE VENDEN

una tierra al pago del Alto de Valorio, con cantera abierta.

Una viña de 2.600 cepas al pago de las Eras de Carrera.

Para tratar en esta Administración.

SE VENDE VINO

Desde esta fecha en la acreditada bodega de Francisco Pérez, de albillo y clarete fino de mesa a ocho pesetas los 16 litros.

Calle de la Zapatería, número 31. Horas de despacho: de once a dos.

SE ANUNCIA

La plaza de Médico de la Sociedad de socorros "La Unión Obrera Benéfica" para la asistencia de sus socios y familia, con el haber de una peseta por socio mensual.

Los señores facultativos que deseen solicitarla, pueden dirigir las instancias al Presidente de la misma, Cuesta del Pizarro, 8, hasta el día 19 del actual.

Zamora, 11 de febrero de 1931.—El Presidente, **Eduardo Nogueira**.—El Secretario, **Jesús Mato**.

SE ARRIENDA

planta baja con todas comodidades y condiciones higiénicas en la Avenida de Víctor Gallego número 4, (carretera de la Estación), tiene corral, cuadra, retrete y agua; como igual un local para almacén o industria.

Para tratar, a la vuelta, Libertad, 1, principal (frente a la iglesia de Lourdes).

PELUQUERO DE SEÑORAS

Recién llegado de Madrid saluda a las señoras y señoritas.

Ofreciéndoles un servicio completo y esmerado a domicilio, a precios módicos.

Aviso: Puebla de la Feria, número 2.

Julián García Escudero
ZAMORA

VENTA

por ausentarse su dueña se vende la casa número 6 de la calle de San Torcuato, esquina a la Plaza de Zorrilla.

Consta de dos pisos y tres portales para industria.

Para tratar, en el principal.

AMA DE CRIA

Primeriza, soltera, veinticuatro años, leche fresca; se ofrece. Razón Santa Eulalia de Tábara, Genoveva Ferrero.

Avenida de la Feria, 25 al 31

Maderas, Cementos
JOSE ANDREU
ZAMORA

PASTOS

Se arriendan los pertenecientes al Sindicato Agrícola Católico de la margen izquierda del Duero, de esta capital.

Del pliego de condiciones y precio informará en el domicilio Social del mismo (Plaza de Belén, número 2).—El Presidente **Francisco Juan**.

UNA GANGA

Se vende una camioneta en perfecto estado, de dos toneladas en 1.500 pesetas.

Informes, comercio de Carbayo. ZAMORA

VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el número 3, de la calle del Sacramento, destinada a locales de Escuela, donde se halla instalada la Graduada "Fernández Duro". Tiene tres grados, ropero y despacho para el Director.

Para informes, su dueño, Obispo Manso, 2, derecha.

VENDO O ARRIENDO

en Villaralbo del Vino, una casa propia, en sitio céntrico, apropiado para comercio, con estanterías y mostrador.

Para tratar con Teodoro Barrio, en el mismo pueblo.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

"La Valenciana"

Se vende toda clase de árboles y plantas a precios sumamente económicos en la Casa de Semillas de la viuda de Ecequiel Rodrigo. Doctor Carracido, número 1, Zamora.



ANUNCIO
Vino fino de mesa a 7 pesetas los 16 litros

Garbanzos finimos, kilo a...	1,10
Bacalao, kilo a...	1,50
Bacalao, kilo a...	1,75
Noruega, kilo a...	2,00
Escocia, kilo a...	2,50
Arroz superior, kilo a...	0,70
Patatas, los 11 1/2 ks. a...	2,25
Alubias, kilo a...	0,90
Tocino, kilo a...	3,25
Chorizo, kilo a...	6,00
Botes de pimienta medio kilo, uno a...	0,65
Botes tomate, medio kilo, uno a...	0,40

Regalo por cada 25 céntimos de gasto, un cupón para obtener derecho a varios regalos.

SAN PABLO, 21, esquina Cortinas de San Miguel

AUXILIAR DE CONTABLE

Sabiendo mecanografía, se ofrece para dentro o fuera de la localidad, como escribiente, cobrador o cosa análoga. Pocas pretensiones. Razón en esta Administración.

BALDOMERO ANDREU
Corredor de Comercio Colegiado Viriato, 2.º pral ZAMORA

¡COMPRE USTED! los maravillosos discos eléctricos "Regal"

en la **Joyería, Relojería y Óptica** de la **VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA** (frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas Vivaldi, desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

Taller de composturas

PASTOS

Se arriendan para aprovechamiento con ganado lanar, los pastos de barbechera, rastrójera y hoja de este término municipal y sus des poblados. Baillo y Almancaya, mediante subasta que tendrá lugar en esta Casa Consistorial a las once horas del día 22 de los corrientes, bajo pliego de condiciones de años anteriores.

El Perdigón (Zamora), 9 de febrero de 1931.

El Alcalde, **Vicente Gago**.—El Presidente, **Félix Martín**.

CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO-VIDRIERO

Balborraz, 16-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

Pidan presupuestos
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

Precios económicos

SE VENDE VINO

Clarete de mesa, superior, con bastante Jerez en la acreditada bodega de la Cuesta de los Laneros, número 9, al precio de ocho pesetas los 16 litros.

ELIAS SANTAMARIA

Horas de despacho: de once a dos

VENTA

por no poder ser atendida la parada de sementales que en Fuentesauco tenía establecida el señor Valle, se venden cinco burros garañones, de cuatro a doce años, y una jaca catadora de diez años.

También se venden 20.000 barbas del país a precios de 0,10 pesetas uno; plantas de espárragos a 0,25 una y miel a 1,75 pesetas kilo.

Para tratar en Fuentesauco (Zamora), con don Felipe Palao (Abogado).

JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados Medidas especiales previo encargo Madera

Avenida de la Feria, 25 al 31
HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas (completamente desembolsado)

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTOR EN ZAMORA
DON EMILIO PRIETO

"LA ECONOMICA"

BOLSAS DE PAPEL

PAPEL PARA ENVOLVER

R. CALAMITA (—) **ZAMORA**

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

25.518 Impositores en 31 de diciembre de 1929 Capital por imposiciones 25.903.651,25

SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, 2
Admite imposiciones desde una peseta "sin límite" en sucesivas imposiciones", produciendo todo el capital impuesto el CUATRO POR CIENTO desde el día siguiente al de su imposición.

Los reintegros pueden verificarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis. Los sábados de cuatro a ocho.

En 31 de diciembre de cada año, sin necesidad de previo aviso, se acumulan los intereses al capital, dando así lugar al interés compuesto.

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente, don Fernando Rueda; Vicepresidente, don Jerónimo Aguado; Secretario, don Fernando Gutiérrez; Vice-secretario, don Vicente Tomé; Consejeros, don José María Cid y don Dacio Crespo; Jefe de la Sucursal, don César Alonso Redoli.

Compagnie Générale

Trasatlantique
Servicio extra-rápidos por vapores correos con Salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña, para la Habana y Veracruz el 23 de cada mes

PROXIMAS SALIDAS

Precio en Tercera Habana.-Veracruz

23 enero	ESPAGNE	545,25-588,50
23 febrero	MEXIQUE	545,25-588,50
23 marzo	Espagne.	

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 100 pesetas.

EDUARDO FARINA
CONSIGNATARIO

Direcciones: Postal Apartado número 3.—Telegráfica y telefónica: Farina. La Coruña

NELSON LINES

VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

10 de febrero	Highland Monarch
24 de febrero	Highland Chieftain
4 de marzo	Highland Brigade
10 de marzo	Highland Prince's

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70.

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**
Agentes generales Apartado núm. 53

Vapores Correos Españoles de Ibarra y C.ª, S. en C.

DE SEVILLA

Línea Postal Comercial Mediterránea, Brasil, Plata.

La hermosa moto-nave de 11.945 toneladas de registro bruto, de reciente construcción

"Cabo S. Antonio"

sadrá directamente del puerto de Cádiz el día 2 de marzo de 1931, para

Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera clase, siendo alojados éstos en espléndidos camarotes a 3, 4 y 6 plazas:

Tercera ordinaria, en camarotes de seis plazas, pesetas 559,50, incluido impuestos.

Tercera preferente, en camarotes de cuatro plazas, pesetas 583,50 incluido impuestos.

Tercera preferente en camarotes de tres plazas, pesetas 617,50 incluido impuestos.

Para todo pasaje de tercera clase, dispone de amplia cubierta de paseo, sala fumador, comedor y sala de conversación. Siendo las comidas abundantes y variadas, servidas por camareros uniformados.

Para detalles, su consignatario en Cádiz: **JUAN JOSE RAVINA, BEATO DIEGO, 13**

Teléfonos 13-28.—Apartado, 82

Mala Real Inglesa

LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se indican:

Enero 31, Vapor	"ASTURIAS"
Febrero 15, Vapor	"ALMANZORA"

Nota.—El vapor "Asturias" suprime las escalas de Pernambuco y Bahía.

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 22 de Febrero, el vapor

"ALCANTARA"

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Febrero 4, Vapor	"DARRO"
" 18, id.	"DESEADO"
Marzo 4, id,	"DESNA"

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid, señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas 21.

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

13 febrero	Massilia
6 marzo	Lutetia

Precio del billete en 3.ª clase Pesetas 613,70

Id. del id. en 3.ª camarote Pesetas 648,70

Id. del id. en 3.ª preferencia Pesetas 742,55

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

8 febrero	Fo'mose
25 febrero	Groix

En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación... 702,55

En tercera con camarote y comedores... 608,70

En tercera corriente... 553,70

SALIDA DE CORUÑA

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

24 febrero	Groix
4 marzo	Belle Isle

Precio del billete en tercera clase, 553,50. NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España **ANTONIO CONDE, HIJOS**
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orense, 2,

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud América y Calvestón

LLOYD NORTE ALEMAN
Línea del Brasil - La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

15 de Febrero	Weser	Ptas. 593,70
28 febrero	Sierra Ventana	Ptas. 638,70
21 marzo	Sierra Morena	Ptas. 638,70
28 marzo	Madrid	Ptas. 593,70
18 abril	Werra	Ptas. 593,70
2 mayo	Sierra Ventana	Ptas. 638,70
9 mayo	Weser	Ptas. 593,70
23 Mayo	Sierra Moreno	Ptas. 638,70

Admitiendo pasajeros de CAMARA, TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Weser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 14